

26/ 30

10

90

28

26.X 1936 г.
N 13259

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

БОГУСЛАВСКОГО, Михаила Соломоновича,-

от 6 сентября 1936 года.

БОГУСЛАВСКИЙ М.С. 1889 г. рождения, член ВКП/б/ с 1917 г. С 1926 по 1929 г. член Всесоюзного троцкистского центра, работал под непосредственным руководством Троцкого. В 1927 г. исключался из ВКП/б/. В 1930 г. в партии восстановлен в связи с заявлением об отказе от фракционной борьбы.

В июле 1936 г. исключен из ВКП/б/ как неразоружившийся троцкист-двурушник. До ареста работал нач. завода № 153 Глававиапрома в г. Новосибирске.

Вопрос: На протяжении всего следствия вы упорно пытались отрицать вашу принадлежность, до последнего времени, к сибирскому троцкистскому центру и не желали давать показания о своей контр-революционной террористической деятельности, которую вы проводили до момента вашего ареста.

Намерены ли вы сейчас, после того, когда вы полностью изобличены в контр-революционной деятельности, отрицать свою принадлежность к террористической троцкистской организации?

Ответ: Признаю, что до сего времени я скрывал от следствия свое активное участие в контр-революционной троцкистской организации.

Признаю, что я действительно вплоть до моего ареста входил в состав сибирского троцкистского террористического центра, ставившего задачей проведение борьбы с руководством ВКП/б/, путем террора.

Признаю, что сибирский троцкистский центр, при моем активном участии, создал в Западной Сибири троцкистскую орга-

- 2 -

низацию и ряд террористических групп, занимавшихся до последнего времени подготовкой террористического акта над секретарем Запсибкрайкома ВКП/б/ ЭЙХЕ.

Вопрос: Когда образовался сибирский троцкистский центр?

Ответ: В феврале 1928 года.

Сибирский троцкистский центр в 1928 г. возник по прямой директиве Всесоюзного троцкистского центра, возглавлявшегося ТРОЦКИМ и продолжал существовать до января 1930 г.

В 1931 г. по предложению И.Н. СМИРНОВА, сибирский троцкистский центр был восстановлен и приступил к активизации троцкистской работы в Западной Сибири.

Вопрос: Кто персонально входил в состав сибирского троцкистского центра?

Ответ: В период с 1928 по 1930 г. в состав сибирского троцкистского центра входили: К.РАДЕК, СОСНОВСКИЙ Л.С., МУРАЛОВ Н.И., Я-БОГУСЛАВСКИЙ, СУМЕЦКИЙ М.И. и КРОЛЬ.

В 1931 г. троцкистский центр был восстановлен в соответствии с директивой И.Н. СМИРНОВА в составе: Н.И. МУРАЛОВА, меня - БОГУСЛАВСКОГО М.С. и СУМЕЦКОГО М.И.

С приездом в 1934 г. в Западную Сибирь ДРОБНИСА Я.И., последний, по предложению И.Н. СМИРНОВА, доставленному нам из политизолятора членом нашей организации КАРЛСБЕРГОМ, также вошел в состав троцкистского центра.

В этом составе сибирский троцкистский центр продолжал существовать исключительно до 1936 года.

Вопрос: Кем из членов центра была получена директива от И.Н. СМИРНОВА о воссоздании троцкистского центра в Сибири?

- 3 -

Ответ: Директиву от И.Н. СМИРНОВА о воссоздании троцкистского центра в Сибири вначале получил Н.И. МУРАЛОВ, а несколько позднее, в том же 1931 году я - БОГУСЛАВСКИЙ.

Вопрос: Где вами была получена от СМИРНОВА эта директива?

Ответ: В Москве, в квартире СМИРНОВА.

Вопрос: Какие конкретные указания вы получили от СМИРНОВА о восстановлении троцкистского центра в Сибири?

Ответ: Анализируя неудачи в нашей прежней борьбе со СТАЛИНЫМ, СМИРНОВ указал, что мы - троцкисты можем захватить власть и руководство партией только в том случае, если СТАЛИН и другие члены Политбюро ЦК нами физически будут уничтожены.

Я согласился с этой концепцией СМИРНОВА, т.к. действительно не видел каких либо других путей борьбы, могущей обеспечить наш приход к власти.

СМИРНОВ сообщил, что им получена от ТРОЦКОГО директива обеспечить подготовку террористических актов над СТАЛИНЫМ, ВОРОШИЛОВЫМ и КАГАНОВИЧ и что он, в связи с этой директивой ТРОЦКОГО, приступил совместно с МРАЧКОВСКИМ, ТЕР-ВАГАНЯНОМ и САФОНОВОЙ к активизации работы троцкистской организации, а также созданию боевой группы из троцкистов- военных работников, которые проведут соответствующую подготовку и совершают убийство СТАЛИНА, ВОРОШИЛОВА и КАГАНОВИЧА.

СМИРНОВ предложил мне приступить к такой же работе в Сибири, указав, что руководство работой троцкистской организации в Сибири он возлагает на Н.И. МУРАЛОВА, меня- БОГУСЛАВСКОГО и СУМЕНКОГО М.И. При этом СМИРНОВ заметил, что не

- 4 -

этому вопросу он имеет договоренность с МУРАЛОВЫМ, который согласился взять на себя руководство сибирским троцкистским центром.

СМИРНОВ рекомендовал в первую очередь привлечь к нашей работе, сохранившиеся в Сибири, старые троцкистские кадры.

От СМИРНОВА И.Н. в этот же раз я получил инструкцию, предусматривающую необходимость соблюдения мною особо тщательной конспирации в работе. СМИРНОВ запрещал мне какие бы то ни было открытые выступления, он предлагал мне беречь себя от провала, всячески укреплять мое положение в партии и только в случае ареста МУРАЛОВА, известно всем как неразоружившегося троцкиста, принять на себя руководство сибирским троцкистским центром.

Мы условились с СМИРНОВЫМ, что наши приезды в Москву в командировки будут использованы нами для взаимной информации.

Вопрос: Как практически была реализована вами эта директива И.Н. СМИРНОВА?

Ответ: В середине 1931 года, вскоре после моего возвращения из Москвы, мы условились с МУРАЛОВЫМ провести совещание руководящей тройки и наметить ряд практических задач, вытекающих из директивы, полученной МУРАЛОВЫМ и мною от И.Н. СМИРНОВА.

Это совещание состоялось тогда же в середине 1931 г. в квартире ВЕГМАНА В.Л.

На совещании присутствовали: МУРАЛОВ, я- БОГУСЛАВСКИЙ и СУМЕЦКИЙ.

В результате обсуждения директивы И.Н. СМИРНОВА, мы приняли следующее решение:

1. Приступить к выявлению сохранившихся в Сибири троцкистов;
2. Наладить бесперебойную связь с находящейся в Запсибири троцкистской ссылкой, привлечь ее к активной работе организации;
3. Создать боевую группу из особо проверенных членов организации, которой поручить подготовку и осуществление террористического акта над секретарем Запсибкрайкома ВКП/б/эйхе .

МУРАЛОВ Н.И. взялся организовать боевую группу и наладить регулярную связь с ссылкой.

Я и СУМЕЦКИЙ обязывались приступить к осторожному выявлению сохранившихся от репрессий троцкистов и привлечению их к работе в нашей организации.

Мы условились, что в целях конспирации, собираясь все вместе мы больше не будем. В случае же крайней необходимости я и СУМЕЦКИЙ будем встречаться с МУРАЛОВЫМ в разное время, либо на улице, либо в служебной обстановке, под видом разрешения ведомственных вопросов.

Вопрос: Почему первое совещание центра было проведено в квартире ВЕГМАНА?

Ответ: Мы были убеждены, что об организационной связи ВЕГМАНА с нами, кроме нас никто не знает. ВЕГМАН не был скомпрометирован. Его квартира, как "нейтральная", гарантировала нам соответствующую конспирацию.

Вопрос: ВЕГМАН присутствовал на вашем совещании?

Ответ: Нет, мы собирались в его отсутствие. Он в это время участвовал или на с"езде, или на какой -то конференции.

Я заранее предупредил ВЕГМАНА о том, что мы вечером соберемся у него поговорить. Он не возражал.

Вопрос: Вы показали, что сибирский троцкистский центр с вашим участием в 1931 г. принял решение о создании террористической группы.

Как было осуществлено это решение троцкистского центра?

Ответ: МУРАЛОВ в конце 1931 г. информировал меня о том, что по его поручению ХОДОРОЗЕ И.Н. создал в Новосибирске группу, которая разработала план подготовки террористического акта над ЭЙХЕ и приступила к проведению этого плана.

Об этом я информировал тогда же СУМЕЦКОГО М.И., который сообщил мне, что о плане подготовки теракта над ЭЙХЕ, разработанном ХОДОРОЗЕ, он уже осведомлен МУРАЛОВЫМ Н.И. и считает, что план группой ХОДОРОЗЕ разработан не плохо.

Вопрос: Кто персонально входил в состав террористической группы ХОДОРОЗЕ?

Ответ: Персональный состав созданной ХОДОРОЗЕ, по нашему поручению террористической группы, мне неизвестен.

Помню, что МУРАЛОВ довольно лестно характеризовал мне и самого ХОДОРОЗЕ и созданную им террористическую группу.

МУРАЛОВ выражал полную уверенность, что "ребята быстро и чисто обделают порученное им дело".

Вопрос: В чем конкретно заключался план подготовки к теракту над т. ЭЙХЕ, разработанный МУРАЛОВЫМ и ХОДОРОЗЕ?

Ответ: Планом предусматривалось, что ЭЙХЕ должен был быть убит одним из членов группы ХОДОРОЗЕ выстрелом из револьвера в здании Крайкома ВКП/б/.

МУРАЛОВ сообщил мне, что за ЭЙХЕ ведется слежка и что нам можно не сомневаться в том, что ЭЙХЕ скоро будет убит.

Вопрос: Следствием точно установлено, что сибирский троцкистский центр в 1932 г. командировал в Москву участника террористической группы ИВАНОВА Николая с заданием организовать террористический акт над т. СТАЛИНЫМ.

Подтверждаете ли вы это?

Ответ: МУРАЛОВ в конце 1932 г. действительно сообщил мне, что ХОДОРОЗЕ И.Н. командировал в Москву одного из участников его террористической группы с заданием убить СТАЛИНА.

Мы не были уверены, что этот участник группы ХОДОРОЗЕ убьет СТАЛИНА, наоборот, я высказал МУРАЛОВУ спасение, что этот "парень" может провалиться, выдать ХОДОРОЗЕ и вообще нашу боевую группу.

В связи с этим моим опасением, МУРАЛОВ заверил меня, что он призвал ХОДОРОЗЕ к порядку и категорически запретил ему в дальнейшем действовать в этом отношении самостоятельно.

СУМЕЦКИЙ также был возмущен партизанскими действиями ХОДОРОЗЕ.

Вопрос: Какую работу, связанную с подготовкой террористического акта над т. СТАЛИНЫМ, провел в Москве ИВАНОВ Николай?

Ответ: Не знаю.

Вопрос: Следствием точно установлено, что сибирский троцкистский центр создал в Западной Сибири ряд террористических групп, которые до последнего времени вели подготовку террористических актов против руководителей ВКП/б. .

Где, когда, кем были созданы эти террористические группы?

Ответ: Действительно, по нашему поручению до последнего времени проводил работу по созданию террористической группы в Анжерке участник нашей организации - член ВКП/б/ ШЕСТОВ А.А., бывш. управляющий Анжеро-Судженским Рудоуправлением.

Кроме того, такая же работа по созданию террористических кадров велась в Кузбассе ЕЖОВЫМ С.И. - б/гл. инжен. Ленинского Рудоуправления.

Вопрос: Кто еще из участников троцкистской организации проводил работу в ЗСК по созданию террористических кадров?

Ответ: Не знаю. Я знаю только ХОДОРОЗЕ, ШЕСТОВА и ЕЖОВА, которые до последнего времени вели, по нашему прямому поручению, подготовку террористических актов над руководителями партии.

Вопрос: Вашими показаниями устанавливается, что ШЕСТОВ и ЕЖОВ вели подготовку террористических кадров в Кузбассе.

Против кого из руководителей партии была направлена подготовка террористических актов?

Ответ: ЕЖОВ и ШЕСТОВ по нашему поручению занимались подготовкой террористических актов над членами Политбюро ЦК, приезжавшими в Кузбасс.

Вопрос: Принял ли сибирский троцкистский центр решение о терроре над членами Политбюро ЦК - самостоятельно, или он при этом руководствовался директивами Всесоюзного троцкистского центра?

Ответ: Нет, проводя подготовку террористических актов над членами Политбюро ЦК, мы исходили из директивы, полученной нами от И.Н. СМИРНОВА в 1932 г.

Вопрос: Кому из членов центра СМИРНОВ И.Н. дал эту директиву?

Ответ: Мне и СУМЕНКОМУ. А я об этой директиве поставил в известность МУРАЛОВА.

Вопрос: Где и когда СМИРНОВ дал вам эту директиву?

Ответ: В Новосибирске летом 1932 года.

СМИРНОВ приезжал из Москвы в командировку в Запсибирь по вопросам, связанным с строительством паровозо-строительного завода в Сталинске.

Он сделал специальную остановку в Новосибирске по возвращению из Кузбасса в Москву.

Вопрос: Где состоялась в этот раз ваша встреча с СМИРНОВЫМ?

Ответ: В квартире у СУМЕНКОГО М.И.

Квартиру СУМЕНКОГО СМИРНОВ разыскал при помощи ВЕГМАНА.

По предложению СМИРНОВА я был приглашен СУМЕНКОМ в квартиру последнего.

Вопрос: МУРАЛОВ Н.И. тоже встречался с СМИРНОВЫМ в квартире СУМЕНКОГО?

Ответ: Нет, СМИРНОВ очень хотел встретиться и поговорить с МУРАЛОВЫМ, но встреча эта не состоялась, в связи с выездом МУРАЛОВА из Новосибирска в командировку.

Вопрос: Какую директиву вы получили от СМИРНОВА И.Н. в Новосибирске?

Ответ: СМИРНОВ, прежде всего, предложил мне ознакомить его с работой нашего троцкистского центра.

Я сообщил ему о том, что мы приступили к развороту нашей работы по созданию в Зап. Сибири троцкистской организации.

Он особо интересовался ведем ли мы какую либо работу по созданию боевых террористических кадров.

Я информировал СМИРНОВА о террористической деятельности ХОДОРОЗЕ, которую он проводил в Новосибирске по нашему поручению.

СМИРНОВ указал, что он находит эту - нашу работу недостаточной и особо подчеркнул, что у нас - сибиряков, имеется большая возможность наладить подготовку террористических актов над членами Политбюро ЦК, часто приезжающими в Кузбасс.

СМИРНОВ заметил, что совершить такие акты в Москве им значительно труднее, нежели нам в Кузбассе, т.к. члены Политбюро, находясь на периферии, более доступны и охраняются значительно слабее.

Организацию и подготовку терактов над членами Политбюро СМИРНОВ предложил нам принять, как директиву, указав, что по этому вопросу он получил категорическую директиву от ТРОЦКОГО.

СМИРНОВ указал, что в первую очередь для этой работы мы должны привлечь ШЕСТОВА А.А., работающего в управлении Кузбассугля, который получил от него по этому вопросу соответствующие указания еще за границей в Германии.

СМИРНОВ обязал меня немедленно поставить в известность о его указаниях Н.И. МУРАЛОВА.

- 11 -

Вопрос: Вы передали МУРАЛОВУ эту директиву СМИРНОВА?

Ответ: Да, передал сразу же по возвращении МУРАЛОВА из командировки в Новосибирск.

Вопрос: Где состоялась ваша встреча с МУРАЛОВЫМ?

Ответ: В магазине "Динамо".

Вопрос: Вы условились заранее с МУРАЛОВЫМ об этой встрече или она была случайной?

Ответ: Нет, мы условились с МУРАЛОВЫМ по телефону, что мы встретимся с ним в магазине "Динамо".

Вопрос: Как отнесся МУРАЛОВ к переданной Вами директиве СМИРНОВА?

Ответ: МУРАЛОВ признал, что своим бездействием мы игнорируем директиву ТРОЦКОГО о подготовке террористических кадров.

Вопрос: Вы сообщили МУРАЛОВУ об указании СМИРНОВА о привлечении к террористической работе в Кузбассе ШЕСТОВА?

Ответ: Да, я сообщил ему и об этом.

От МУРАЛОВА я узнал о том, что ШЕСТОВ в 1931 г. был в командировке по линии Кузбассуля в Германии. В Берлине встречался с СМИРНОВЫМ и ПЯТАКОВЫМ, от которых получил явку к МУРАЛОВУ.

Из сообщения МУРАЛОВА я также узнал, что ШЕСТОВ в конце 1931 г. привез ему из Берлина письмо от Льва СЕДОВА, с которым его - ШЕСТОВА, познакомил и связал в Берлине И.Н. СМИРНОВ.

- 12 -

Вопрос: МУРАЛОВ считал возможным привлечь ШЕСТОВА к террористической работе?

Ответ: Да, МУРАЛОВ ШЕСТОВУ дал положительную характеристику и сообщил мне, что он предложил ШЕСТОВУ создать боевую террористическую группу и заняться подготовкой к террористическому акту над секретарем Запсибкрайкома ВКП/б/ ЭЙХЕ во время его приезда в один из районов Кузбасса.

МУРАЛОВ заявил мне, что вытекающие из директивы СМИРНОВА И.Н. дополнительные указания ШЕСТОВУ, он даст при первой с ним встрече.

Вопрос: Где и когда ШЕСТОВЫМ была создана террористическая группа?

Ответ: В Анжерке, в 1934 г. во время его работы там управляющим рудником.

О том, что ШЕСТОВ создал такую террористическую группу и разработал конкретный план подготовки терактов над членами Политбюро, я узнал из информации МУРАЛОВА.

Вопрос: Вам известен персональный состав террористической группы ШЕСТОВА?

Ответ: Нет, не известен. Вряд ли персональный состав группы ШЕСТОВА знал и МУРАЛОВ, т.к. ШЕСТОВ, кажется, совсем не встречался с МУРАЛОВЫМ в период 1935-1936 г.г.

Вопрос: СУМЕНКИЙ М.И. был осведомлен о террористической работе ШЕСТОВА?

Ответ: Да, я его ^{об} этом информировал.

Вопрос: Выше вы показали, что кроме ХОДОРОЗЕ и ШЕСТОВА по поручению троцкистского центра, вел работу по созданию

террористической группы в Кузбассе ЕЖОВ С.И.

Когда и от кого из членов центра ЕЖОВ получал указания о проведении в Кузбассе террористической работы?

Ответ: Мне известно, что ЕЖОВ приехал на работу в Зап. Сибирь по поручению Н.РАДЕКА в 1934 г. и установил связь с Н.И. МУРАЛОВЫМ.

Из информации МУРАЛОВА я знаю, что он предложил ЕЖОВУ также создать террористическую группу в Ленинске и заняться практической подготовкой к террористическим актам над приезжающими в Кузбасс членами Политбюро ЦК.

Организационная связь с ЕЖОВЫМ осуществлялась непосредственно Н.И. МУРАЛОВЫМ.

МУРАЛОВ всегда хорошо отзывался о ЕЖОВЕ, как о способном и активном троцкисте.

Вопрос: Какую работу выполнял член Сибирского троцкистского центра ДРОБНИС Я.Н.?

Ответ: ДРОБНИС создал троцкистскую организацию в Кемерово на Химкомбинатстрое и до последнего времени руководил работой этой подпольной организации.

Персональный и количественный состав организации ДРОБНИС мне неизвестен, однако я знаю, что ДРОБНИС выявил и привлек к работе в организацию ссыльные троцкистские кадры и даже имел членов в партаппарате.

Вопрос: Где еще и кем были созданы троцкистские ячейки входящие в состав троцкистской организации?

Ответ: Лично Н.И. МУРАЛОВЫМ была создана троцкистская группа в аппарате управления Кузбассугля. Эта группа, как рассказывал мне МУРАЛОВ, состояла в основном из комсомольской молодежи.

В Новосибирске в период 1934-35 г.г. были созданы еще две троцкистские группы- одна ссылкой троцкистской МАЙЗЛИНОЙ и вторая возвратившимся из ссылки КОЛЕСНИКОВЫМ.

Работой этих групп руководил непосредственно Н.И. МУРАЛОВ, так как эти группы, в свою очередь, были связаны с троцкистской ссылкой.

Кроме того, сибирским троцкистским центром в период 1932-1935 годов в Томске была воссоздана троцкистская организация, на базе старой троцкистской организации, созданной еще К. РАДЕК и ЕЖОВЫМ С.И., во время их пребывания в ссылке в гор. Томске.

Связь с этой организацией осуществляли до последнего времени МУРАЛОВ и ЕЖОВ.

Помню, что в 1935 г. МУРАЛОВ сообщил мне, что к нему из Томска приезжал один из руководителей этой организации и информировал его об активной деятельности этой организации.

Троцкистской работе в Томске мы уделяли большое значение так как считали, что троцкистские кадры, созданные организацией, после окончания вузов раз"едутся по разным местам и будут продолжать троцкистскую работу.

По предложению Н.И. МУРАЛОВА, этот наш томский товарищ выехал в Барнаул для развертывания там троцкистской работы. МУРАЛОВ рекомендовал ему выявить и привлечь к работе в организации, сохранившиеся связи Л.С. СОСНОВСКОГО.

Вопрос: Как сибирским центром была использована в работе троцкистская ссылка?

Ответ: Непосредственную связь с троцкистской ссылкой осуществлял лично Н.И. МУРАЛОВ.

Я знаю, что в период 1932-1934 годов МУРАЛОВ имел налаженную связь с троцкистской ссылкой в Томске, Барнауле и Ойрот-Туре.

Томская ссылка вплоть до 1934 года вела активную работу среди студентов томских вузов.

Бийская ссылка была связана с рабочим и бийских предприятий.

Ойрот-Туринская ссылка в этот период под руководством Липы ВОЛЬФСОНА была связана с Х.Г. РАКОВСКИМ, по поручению которого размножала и распространяла по троцкистским колониям документы РАКОВСКОГО.

ВОЛЬФСОН в свою очередь организационно также был связан с Н.И. МУРАЛОВЫМ.

Вопрос: Как практически МУРАЛОВ осуществлял эту связь с ссылкой?

Ответ: Я знаю, что МУРАЛОВ, в основном эту связь с ссылкой, осуществлял путем оказий.

Кем осуществлялись эти "оказии" я не знаю.

Вопрос: Вы показали, что сибирским троцкистским центром была создан ряд террористических групп, ведших подготовку к террористическим актам над руководителями партии.

Каким оружием располагали эти террористические группы?

Ответ: Конкретно ответить на этот вопрос я не могу. Знаю что каждая группа обязывалась приобретать оружие на месте.

Нами в целях конспирации рекомендовалось только руководителям террористических групп не употреблять, при совершении терактов, собственное оружие.

- 16 -

Вопрос: Для какой цели вы обязали участника вашей организации БЕРМАНТА доставить вам из Москвы, имевшееся у него оружие?

Ответ: БЕРМАНТ действительно являлся участником нашей троцкистской организации, до последнего времени он организационно был связан лично со мной. Однако, БЕРМАНТУ я никогда не давал поручений доставить из Москвы, имевшееся у него оружие.

Вопрос: Вы говорите неправду. 10-го августа с.г. при обыске у БЕРМАНТА изъяты 3 револьвера и 80 шт. боевых патронов.

БЕРМАНТ показал, что это оружие он привез из Москвы по вашему поручению.

Требуем от вас по этому вопросу правдивых показаний?

Ответ: Признаю, что мне очень тяжело было сразу выдать вам БЕРМАНТА, т.к. он являлся моим лучшим другом.

Действительно, я в июне 1935 г., будучи в Москве и зная, что у БЕРМАНТА имеется оружие, я предложил ему это оружие доставить мне в Новосибирск.

Оружие необходимо было МУРАЛОВУ для снабжения этим оружием наши террористические группы, ведшие подготовку к террористическим актам над руководителями партии.

Это оружие значительно запоздало. Оно необходимо нам было до ареста МУРАЛОВА.

Вопрос: Следовательно, вы получили от МУРАЛОВА задание приступить к изысканию оружия?

Ответ: Да, МУРАЛОВ в начале 1935 г. просил меня достать ему несколько штук револьверов с патронами, для передачи их нашим боевым группам.

Вопрос: Вы поставили в известность БЕРМАНТА о назначении этого оружия?

Ответ: Прямо я БЕРМАНТУ не говорил, что прошу у него оружие для террористических целей, однако, он мог это понять из того, что был в достаточной мере осведомлен о моей активной работе в составе троцкистского сибирского центра.

Вопрос: Какую троцкистскую работу проводил БЕРМАНТ, как участник организации?

Ответ: В троцкистскую организацию БЕРМАНТ был завербован мною в 1928 г., когда он находился в Новосибирске.

В период с 1928 по 1929 г. БЕРМАНТ организационно связанный лично со мною, осуществлял непосредственную связь между сибирским троцкистским центром и Л.С. СОСНОВСКИМ, находившимся в Барнауле.

БЕРМАНТ неоднократно, по моему поручению, возил к СОСНОВСКОМУ документы, а также привозил нам от СОСНОВСКОГО информацию о деятельности Барнаульской троцкистской колонии и листовки, размножаемые СОСНОВСКИМ типографским способом в Барнауле.

Кажется, в начале 1929 г. БЕРМАНТ выехал из Новосибирска вначале в Семипалатинск на работу в управление Турксиба, а несколько позднее в Москву, на работу в НКПС -убежденным троцкистом.

Таким я знал БЕРМАНТА вплоть до моего ареста. При встрече с ним в период 1935-36 г.г. в Москве, он делился своей исключительной озлобленностью к руководству партии и, особенно к СТАЛИНУ.

Он заявил мне, что у него не раз появлялась мысль, лично

самому расправиться со СТАЛИНЫМ и тем самым дать возможность свободно вздохнуть народу.

Летом 1936 г. он сообщил мне о том, что весной 1936 г. он присутствовал на собрании сотрудников НКПС, где Л.М. КАГАНОВИЧ делал доклад о замеченных им ненормальностях в работе транспорта.

У БЕРМАНТА, как он мне рассказал, появилась твердая мысль убить КАГАНОВИЧА на этом собрании, он несколько раз лазил в карман и брался за находившийся у него револьвер "Браунинг" и только неуверенность в удачном выстреле, удер-жала его от этого покушения.

Вопрос: Где работал в это время БЕРМАНТ?

Ответ: В Цудотрансе НКПС.

Вопрос: Чем вызван переход БЕРМАНТА из Москвы в Носо-сибирск?

Ответ: Я имел ввиду привлечь БЕРМАНТА к троцкистской дея-тельности в Западной Сибири, поэтому я прямо поставил вопрос перед БЕРМАНТОМ о его переезде из Москвы в Западную Сибирь для работы моим помощником на заводе № 153 Глававиапрома. БЕРМАНТ согласился с моим предложением. После этого я дого-ворился в Наркомтяжпроме о назначении БЕРМАНТА в Новоси-бирск и, таким образом, БЕРМАНТ приехал в Запсибирь, но как видно был арестован.

Вопрос: Как осуществлялась сибирским центром связь с И.Н. СМИРНОВЫМ, после его приезда в Новосибирск в 1932 г.?

Ответ: Вплоть до 1933 г., т.е. до момента ареста СМИРНОВА с ним встречались в Москве, в разное время, МУРАЛОВ, я, СУ-МЕЦКИЙ.

- 19 -

Встречи эти с СМИРНОВЫМ происходили во время наших выездов в Москву в командировке или отпуска и состоялись в большинстве случаев, в квартире у СМИРНОВА.

После ареста СМИРНОВА и пребывания его в изоляторе, связь с ним осуществлялась М.И. СУМЕЦКИМ, через члена нашей троцкистской организации КАРЛСБЕРГА.

Последний раз СУМЕЦКИЙ привез нам информацию о СМИРНОВЕ, полученную им от КАРЛСБЕРГА, в начале 1935 года.

Вопрос: Каким образом КАРЛСБЕРГ осуществлял связь с СМИРНОВЫМ, находившимся в изоляторе?

Ответ: Эту связь КАРЛСБЕРГ осуществлял через жену И.Н. СМИРНОВА, которая систематически бывала в изоляторе, и встречалась с СМИРНОВЫМ.

Вопрос: Какую информацию вам о СМИРНОВЕ передал СУМЕЦКИЙ в начале 1935 года?

Ответ: СУМЕЦКИЙ информировал нас, что СМИРНОВ чувствует себя бодро, требует от нас активной работы и просит оказать ему материальную помощь, так как находится в бедственном положении.

СУМЕЦКИЙ рассказывал, что он тогда же дал КАРЛСБЕРГУ для передачи СМИРНОВУ 100 рублей.

Вопрос: Вам известно как относился троцкистский политический центр к группам ЗИНОВЬЕВА и ЛОМИНАДЗЕ?

Ответ: При встрече с СМИРНОВЫМ в 1933 г. я узнал о том, что в конце 1932 г. произошло об "единение троцкистского центра с группами ЗИНОВЬЕВА и ЛОМИНАДЗЕ".

СМИРНОВ информировал меня о том, что образовался об "еди-

ненный центр в составе: СМИРНОВА, ЗИНОВЬЕВА, КАМЕНЕВА, ТЕР-ВАГАНЯНА и ЛОМИНАДЗЕ и что этот об"единенный центр признал необходимость уничтожения СТАЛИНА и других членов Политбюро, обеспечив таким путем захват власти.

Вопрос: МУРАЛОВ и СУМЕЦКИЙ знали об образовании этого обединенного троцкистско-зиновьевского центра?

Ответ: Да, я по приезде из Москвы информировал и МУРАЛОВА и СУМЕЦКОГО об образовании этого троцкистско-зиновьевского центра, его составе и террористическом характере.

Вопрос: Сибирский троцкистский центр был организационно связан с этим об"единением троцкистско-зиновьевским центром?

Ответ: Да, мы были организационно связаны с об"единенным троцкистско-зиновьевским центром через И.Н. СМИРНОВА.

Ответы на вопросы с моих слов записаны верно, протокол мною прочитан.

М. БОГУСЛАВСКИЙ.

ДОПРОСИЛИ:

НАЧ.СПО УГБ УНКВД ПО ЗСК -
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

/ ЖАБРЕВ/

ПОМ.НАЧ.СПО УГБ-
МЛ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

/ ПОПОВ/

В е р н о :

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ СПО ГУГБ-
СТ. ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

Л. Светлов

/ СВЕТЛОВ/